

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Клюева Юрия Владимировича  
«Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции  
(2000-е годы)», представленной на соискание ученой степени  
доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика**

В диссертации Юрия Владимировича Клюева современное политическое пространство массовой коммуникации и журналистская деятельность изучены с использованием политико-психологического инструментария политической науки. Это свидетельствует о междисциплинарном характере выполненного исследования, усиливает его актуальность и новизну в контексте социальных и гуманитарных наук.

Автором работы проанализированы не только организационно-структурные аспекты политического функционирования массмедиа, но и психологические характеристики журналистской работы в категориях политической психологии, важнейшими среди которых являются поведение и настроение субъектов публичной политики, зависящие «от характера взаимодействия, уровня политической толерантности и политической культуры». Связывая функционирование современного политического массмедиадискурса с развитием свободы выражения мнений, диссертант определяет изменчивость его феномена, «способствующего либо социальной консолидации, либо социальному расколу» (с. 9).

Специальный научный интерес вызывают выносимые на защиту положения исследования, основными среди них можно считать следующие: «Политический массмедиадискурс представляет собой сферу субъект-субъектного (межличностная политическая интеракция) и субъект-объектного (интеракция политической личности и политической группы) публичного политико-психологического взаимодействия. <...> Массмедийность политического дискурса определяется критериями общей доступности и общей значимости для граждан, социальных институтов и социальных групп в осуществлении вербализованной общественной дискуссии. Она оказывает политическое действие (продуцирует политический эффект), осуществляется свободно, представлена обществу через каналы коммуникации». При этом «политическая повестка дня получает выражение через дискурсы, раскрывающие взаимодействие политических акторов, культуру их поведения и политическую проблематику, представленную в массовой коммуникации через

журналистское творчество, экспертные мнения, публичную реакцию власти и населения на острые внутриполитические и внешнеполитические темы» (с.23).

На примере телевизионного вещания диссертантом выделена и проанализирована антропологическая модель развития СМИ, в которой раскрыты профессиональные и личные критерии сотрудников редакции: «Внутренние критерии включают в себя нравственное и культурное основание личности журналиста. Поддержание сотрудника в профессиональной форме обеспечивается внутренней характеристикой личности: волевыми качествами, духовным развитием. Внешние критерии квалификации журналиста воплощаются в публичных проявлениях профессиональной жизни. Это знание и понимание происходящих в стране и в мире процессов, умение уверенно выступать перед большой аудиторией, контакты на различных уровнях и в различных сферах общественной деятельности» (с. 34).

В качестве достижения нового научного знания можно отметить раскрытие политико-психологических характеристик публичного дискурса. Автором выделены и подробно характеризованы коммуникативно-событийный, коммуникативно-содержательный и коммуникативно-когнитивный уровни политической коммуникации, даны модели общения исходя из тактических и стратегических задач коммуникаторов (с. 41-43). Особую ценность представляет положение о том, что «мера журналистского реагирования на чрезвычайные политические обстоятельства определяется политико-психологическим фактором: пониманием остроты ситуации и прогнозированием возможных последствий (с. 49). Также автором сделан обоснованный и убедительный вывод: «С помощью дискурсов в поведении целевых аудиторий поддерживаются и закрепляются предъявляемые ценности, убеждения, традиции и мифы. Эти социальные категории для аудиторий СМИ носят политико-психологический характер, так как обеспечивают желания и реакции людей, составляют их опыт восприятия, понимания и декодирования действительности» (с. 54-55).

В целом положения работы обоснованы и логичны, использован богатый эмпирический материал, проведена существенная работа, раскрывающая специфику объекта исследования. Таким образом, представленная к защите диссертация вносит существенный вклад в развитие политической науки, ее положения могут быть использованы в научных исследованиях и учебном процессе на междисциплинарном уровне.

Автореферат диссертации «Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции (2000-е годы)» соответствует требованиям, установленным Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, и его автор Юрий Владимирович Клюев заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор психологических наук, профессор,  
директор «Научно-исследовательского института  
политической психологии  
и прикладных политических исследований»  
Ленинградского государственного  
университета  
имени А. С. Пушкина

Юрьев Александр Иванович

16 мая 2017 года

Подпись удостоверяю:

Подпись	<i>Юрьев А.И.</i>
Удостоверяю	"16" 05 2017 г.
Начальник ОК	<i>Е.С. Шаброва</i> Е.С. Шаброва

Контактные данные:

**ЮРЬЕВ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ**

Автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина».

Научно-исследовательский институт политической психологии и прикладных политических исследований.

Адрес организации: 196605, Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10.

Телефон: +7 901 316 28 61.

Электронная почта: [yurievai@yandex.ru](mailto:yurievai@yandex.ru).

Сайт: [www.yuriev.spb.ru](http://www.yuriev.spb.ru).